

DÉLMAGYARORSZÁG

Kedd, 1940. VIII. 27.

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

XVI. évfolyam 193. szám

Bukarestben új ajánlaton gondolkoznak

Csak új határvonal elvén lehet folytatni a tárgyalásokat

Belgrád szerint szerdán Szegeden, más hír szerint a hét végén Szegeden, vagy a Margitszigeten ülnek össze újból a delegációk

Folytatódik a nagy légi offenzíva

Hétfő éjszakáig Bukarest részéről nem történt kezdeményező lépés a tárgyalások folytatására, holott a szombati hivatalos közleménybe Pop Valér kétszeri újabb megjelenése után vették fel a mondatot: kilátás van rövidesen a tárgyalások újbóli megindulására. Nyilvánvaló, hogy román részről túlzottan találták álláspontjukat és jobbnak látták megkísérelni a tárgyalások újbóli felvételét. Erre azonban csak akkor kerülhet sor, ha Románia elfogadja alapul az új határvonal megvitatásának elvét. Tehát új határvonalat fog ajánlani. Belgrád már arról tudott, hogy a közeli napokban, talán már szerdán ismét megkezdődnek a tárgyalások, még pedig Szegeden. Egy másik jelentős hétfőn éjszaka annak lehetőségéről ad

hírt, hogy a tárgyalásokra még a hét végén sor kerül és azok színhelye a Margit-sziget, vagy Szeged lenne. A kérdés azonban azon mulik, hogy Románia megteszi-e a kezdeményezést és milyen lesz az új határvonal, amelyet javasol. Magánjelentések tudni vélik, hogy az egyik tervezett ajánlat 14.000 négyzetkilométerre terjed, a másik körülbelül 25.000 négyzetkilométerre, de ebben az esetben Bukarest szerint ki kellene telepíteni minden magyart, még a székelyföldieket is. Nem vitás, hogy ez a kitelepítési próbálkozás — elfogadhatatlan. Most Romániának hozzá kell fognia végre az érdemleges tárgyaláshoz, új határvonal megjelölése alapján és a legrövidebb időn belül meg kell jelennie — talán Szegeden.

Bukarestnek kell kezdeményezni

Budapest, augusztus 26. Turnu-Severinből a magyar delegáció Hóry András vezetésével vasárnap reggel visszaérkezett különvonaton a magyar fővárosba. Hóry András nyomban érintkezést keresett illetékes kormánytényezőkkal, Teleki Pál gróf miniszterelnöknek és Csáky István gróf külügyminiszternek azonnal jelentést tett.

Politikai körökben úgy tudják, arra a román óhajra, hogy a tárgyalások ne szakadjanak meg véglegesen, magyar részről megállapították, a turnu-severini tárgyalások mindenesetre befejeződtek. A tárgyalások folytatására román rész-

ről várják a kezdeményezést. Hétfő délig ilyen kezdeményezés nem történt a magyar kormány-nál. Ennek ellenére számítanak arra, amennyiben a tárgyalási készség komoly a románok részéről, rövidesen megkeresés történik. Ennek alapján azután legkésőbb szerdán ismét összeül a magyar és a román delegáció, egy jelentés szerint előreláthatólag Budapesten. A dolog természeténél fogva azonban sem az időpont, sem a tárgyalás színhelye még nem bizonyos. Arról, hogy a román küldöttség összetétele megváltozik-e, vagy nem, nincs hír, a magyar delegáció előreláthatóan változatlan marad.

Szerdán: Szegeden?

Belgrád, augusztus 26. A Turnu-Severinben szombaton megszakadt magyar-román tárgyalásokat — jól értesült belgrádi politikai körök bukaresti értesülése szerint — szerdán Szegeden folytatják.

Newyorki hír szerint vasárnap azt jelentette a »Columbia Broadcasting System« rádiótársaság, hogy Károly román király új küldötti

delegálását határozta el. A jelentés szerint a király a delegációt Magyarországra küldené. A jelentés budapesti körök nézetéről azt mondja, hogy a román küldöttségnek határozott terület-átengedési javaslatokkal kell jönnie.

Két napon belül

Bukarest, augusztus 26. A bukaresti lapok arról értesülnek, hogy a magyar-román tárgyalások két napon belül újra megindulnak.

Craiovai jelentés szerint a bolgár-román tárgyalásoknak még komoly nehézségekkel kell számolniuk. Különösen pénzügyi téren és az átadás időpontja tekintetében vannak áthidalhatatlannak látszó ellentétek a két delegáció felfogása között.

Megkezdik Dél-Dobruzsza kiürítését

Bukarest, augusztus 26. A román lapok hivatalos miniszterelnökségi felhívást közölnek, amely felszólítja Dobruzsza lakosságát, hogy a nélkülözhetetlen ingó vagyontát szállítsa az ország belsejébe. Ezt az intézkedést a lakossággyűlésével indokolják meg. A terület kiüri-

tése után ugyanis attól félnek, hogy túlnagy fejetlenség támad, nem lesz elegendő szállítóeszköz és az egyébként is rossz utakat az őszi esők fölösztatják. A nélkülözhető gazdasági föl-szerelések és vagyontárgyak korai elszállításától, azt várják a román hatóságok, hogy a

törlődásokat meg tudják akadályozni.

A felhívás továbbá figyelmezteti a lakosságot, hogy ne hagyja el pánikszerűen a házákat és földjét. A termést minden körülmények között be kell szállítani. A rossz román termés miatt a hatóságok nagy gondot fordítanak a mezőgazdasági termékek biztosítására és az ország belsejébe való továbbítására.

Románia hajlandó kisebb területi engedményekre ha...

Bukarest, augusztus 26. A bukaresti rádió hétfő déli adásában közölte, hogy a román sajtó újabb térképeket tett közzé a külügyminisztérium kiadványaiból. Ezek a térképek is azt bizonyítják, hogy a románság nemcsak Erdélyben, hanem — a politikai határokon túl is zárt tömbben lakik. Itt a rádió felsorolt néhány térképet, amelyet a románok ismert és magyar részről leleplezett módszerekkel reprodukálnak lapjaikban, majd a következőképpen folytatta:

— A román kormány Európa e részének végleges megbékélése érdekében a lakosságára végrehajtásának lehetővé tétele céljából hajlandó kisebb területi engedményekre. Ez az elhatározás hősiesség magatartására vall, mert Románia igazának tudatában is hajlandó áldozatokat hozni a megbékélés érdekében. Románia elment eddig a határig. Ezt abból a meggondolásból tette, hogy most senki se mondhatja azt, hogy Románia nem kész meghozni a megbékélt Európa érdekében a maga áldozatát — fejezte be komolyan megint nem vehető jelentését Bukarest.

A Vasgárda kiválik a Gigurttu-kormányból!

Bukarest, augusztus 26. A német távirati iroda jelenti: Hír szerint küszöbön áll a Gigurttu-kormány átalakítása, a Vasgárda tagjai kiválnának és több erdélyi kerül a kormányba. A külügyminiszteri tárcában nem várnak változást.

Szófia jelenti:

Románia háborúra készül

Szófia, augusztus 26. A Zora Budapestről jelenti, hogy a turnu-severini tárgyalásokat magyar magyarzatok szerint azért szakították meg, mert a románok nem akarták elfogadni a magyar indítványokat és vonakodtak ellenindítványokat tenni az új határokról. Hivatalos magyar helyen kijelentették, hogy Romániának semmiféle terve nincs Erdélyre vonatkozóan, mert konkrét indítványok előterjesztése helyett elméleti vitába akart bocsátkozni, hogy időt nyerjen és csapatokat szállítson Erdélybe: két hadosztályt és repülőgépeket. Hangulatilag és katonailag, úgy látszik, hogy Románia háborúra készül, azonban Magyarország nem akar ilyen becsstelen játékba kezdeni és nem tűri az ilyen politikai komédiákat. A tárgyalások megszakadásáért a felelősség Romániára hárul. Magyarország állandóan értesíti a tengelyhatalmaktól a magyar-román kapcsolatokról.

Amerikai értesülések szerint a német kormány tájékoztatta a román kormányt, hogy a román tárgyalási mód Magyarországgal szemben nem felel meg a Salzburgban vállalt kötelezettségeknek. Az Associated Press értesülése szerint közvetlenül a magyar delegáció azt az utasítást kapta, hogy a tárgyalásokat kedvezőbb alapon folytassák. Végül egy másik amerikai értesülés szerint Gigurttu tárgyalásokat folytatott a katonai vezetőkkel és a román

Kormány elhatározta, hogy fegyverrel védi

1500 bomba

London, augusztus 26. A német távirati iroda jelenti: Az angol légügyi minisztérium közleményei szerint, a német légi haderő vasárnap a kora reggeli óráktól kezdve ismétellen támadta Dél- és Délkelet-Anzidi. Mihelyst az egyik támadó hullám elült, a következő megint felvette a támadást. A közlemények szerint a keleti Kent-grófság repülőterei ellen irányultak a támadások. Később az ellenség ismét megtámadta London repülőtereit, azonkívül Portsmouthot is támadták a német repülők.

Londoni hírszolgálat jelenti, hogy Londonban a vasárnapi légi riadó után a hétfőre virradó éjszaka is két ízben volt riadó. Azonkívül Észak-Angliában is támadást hajtott végre az ellenfél egy fontos terület ellen és a támadás egészen hétfőn a kora reggeli órákig tartott.

Egy angol hírszolgálati iroda jelentése sze-

Délutáni légi riadó Londonban

London, augusztus 26. A Reuter-iroda jelenti: Londonban hétfőn délután légiriadót jelentettek kevéssel azután, hogy a Themse torkolata felett hatalmas ellenséges repülőgépalakulatot vettek észre, amely mind London felé repült. A léghárító tüzéség működésbe lépett, az angol vadászgépek ellenőrzik az égboltot. Negyedórával később a riadónak vége volt.

Süvíró bombák estek Londonra

London, augusztus 26. A főváros belterületére vasárnapra virradó éjszaka több bomba esett. A Cityben egy utcásor részét megön-

Légi riadó Berlinben

Zürich, augusztus 26. Berlinből jelentik: Vasárnap éjszaka háromórás légiriadó volt Berlinben. Amikor a szirénák búgni kezdtek, a város középpontjában a közlekedés teljesen megszűnt. Később hallani lehetett Berlin északi és nyugati részén elhelyezett légvédelmi ütegek ágyuzását, majd közben mély, robbanászerű dörejeiket. 12 óra 55 perckor a léghárító ágyuk már a főváros felé lőttek, a robbanások fénye villámszerűen világította meg a várost. Röviddel ezután két repülőgép jelent meg Berlin központja felett. A gépeket a légvédelmi ágyuk állandóan tűz alatt tartották. A Brandenburgi kapu környékéről egyenesen felfelé néhány világító rakétát lőttek, amelyek bevilágították az égboltot. Közben a gránátok egész serege sűrű hálószerűen robbant. A támadás végét 3 óra 25 perckor jelezték a szirénák.

A bombák nem okoztak kárt Berlinben

Berlin, augusztus 26. A német távirati iroda jelenti: A múlt éjjel történt meg első ízben, hogy néhány ellenséges repülőgép átrepült Berlinen. A gépek több bombát dobtak le a város szélénél. A többi a birodalmi területeken tervszerűen ledobott bombák nem katonai célokra estek. Sem ezeken a helyeken, sem Berlinben nem okoztak kárt. A légvédelmi tüzéség a Berlint átrepülő gépek közül egyet lelőtt, amikor visszafelé indult. Az ellenség vasárnap összesen 72 repülőgépet vesztett, ezek közül 51 gépet légi harcban, 21 gépet pedig léghárítóágyukkal lőttünk le, vagy a földön pusztítottunk el. 15 saját repülőgépünk nem tért vissza.

Német feduzék mentőrepülőgépek megtámadása miatt

Berlin, augusztus 26. A külügyi hivatal felkérte a svájci kormányt, hogy a birodalmi kormány következő jegyzékét továbbítsa a brit kormánynak:

— A legutóbbi időben a brit haderő sok esetben megtámadott német tengeri mentőrepülőgépe-

ket Erdélyt. Az Associated Press értesülése szerint Románia csapatokat von össze a határon. Az Erdélybe beküldött dobrudzsai csapatok nyilvánvalóan még a tárgyalások megskadása előtt indultak el.

rinf a német repülőgépek a bombák ezreit dobták le. A brit légügyi minisztérium hivatalos jelentése hangsúlyozza, hogy a támadás sok ipartelepen a legnagyobb károkat okozta.

A Német Távirati Iroda a véderőfőparancsnokságtól úgy értesül, hogy augusztus 25-ére virradó éjszaka, a már ismertetett célokra kívül további kilenc repülőteret, valamint kikötőberendezést, ipari és hadiipari telepet, vasúti berendezéseket és légvédelmi tüzelőállásokat támadtak meg. Különösen Cardiff és Weymouth kikötőjében, New-Castle hajógyárakban, valamint a birminghami és a middlesboroughi iparműveknél figyeltek meg tüzeket és heves robbanásokat. Az éjszaka folyamán ledobott bombák száma mintegy 1500, súlyuk kerekén 150.000 kilogramm.

gálta a bombázás. A környéket elzárták a forgalomtól. A megsérült házakban nincsenek lakások, csak üzlethelyiségek, áruraktárak. Hasznos védelemnek bizonyultak több helyen a homokszákok. A közelben lévő kisebb templom fala beszakadt. A templomkertben lévő angol költő szobrát ledöntötte a robbanás a talpazatról.

A hétfő reggeli légitámadás során Londonra három süvíró bomba esett és hatalmas üreget vájt, kiszakította az egyik üzlet kirakátját. Az ablakok a környéken betörték.

ket, ami a nemzetközi jog súlyos megsértése és semmiféle kivételes rendelkezéssel nem igazolható. A jegyzék ezután ennek bizonyítására esztek sorol fel.

A délszláv kormány közleménye a Berlinnek és Rómával való baráti együttműködésre

Belgrád, augusztus 26. Zágrábban a Cveticovics miniszterelnök elnökletével tartott minisztertanács után hivatalos közleményt adtak ki, amely Délszlávia külpolitikájáról ezeket mondja: — Magatartásunk az Európában most lejátszódtó események közepette általánosan ismert: népünk megóvásának és valamennyi szomszédainkkal, elsősorban pedig nagy szomszédainkkal, Németországgal és Olaszországgal való barátság, baráti politikát és a gazdasági együttműködésnek politikáját követjük.

— A királyi kormány meglegedéssel állapította meg ennek a magatartásnak eddig elért szerencsés eredményeit és felhasználja ezt az alkalmat annak különös hangsúlyozására, hogy a Németországgal és Olaszországgal való barátság nem konjunkturajlegű, hanem lényeges érdekeinken alapszik. Az utóbbi évek folyamata nyilvánvalóan megmutatta, mennyire hatályos ez az együttműködés, amely napról-napra bensőségesebbé válik.

— Ma, amikor az egész világ választra jutott és amikor az európai ügyek rendezésének újja-szervezése szempontjából új utak jelentkeznek, Délszlávia tudatában van annak, hogy részt kell vennie mindezekben az új fejleményekben. Ebből az okból a királyi kormány reméli, hogy nagy barátaink, amelyekhez baráti kötelek fűznek bennünket, figyelembe veszik egy baráti ország erőfeszítéseit.

Belgrádban Szovjetbarátok Szövetsége alakul

Belgrád, augusztus 26. Belgrádban Szovjetbarátok Szövetsége van alakulóban. Alapszabályait ma küldték be a belügyminisztériumba. A szövetség a Szovjetországgal kiépítendő és el-

nyitendő gazdasági, kulturális, irodalmi, művészeti és sportkapcsolatok felvétele céljából alakul és különös gondot kíván fordítani az orosz nyelv tanítására is.

Szerdán temetik Pethő Sándort A balatonfüredi autó sofőrje behalt sérüléseibe

Budapest, augusztus 26. Hétfőn este a veszprémi kórházból értesítették a balatonfüredi autókatasztrófa ügyében megindított vizsgálat vezetőit, hogy az autószerencsétlenségnek két halálos áldozata van, ugyanis a taxi sofőrje, Kényeres Gábor hétfőn este hét órakor behalt sérüléseibe. Udvargy Gyöngyvér állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Pethő Sándor dr. temetése szerdán délután öt órakor lesz a Kerepesi-úti temetőben a főváros által adományozott díszsírhelyen.

—oOo—

Varga József miniszter elutazott Lipcsébe

Budapest, augusztus 26. Varga József a kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter hétfőn délután háromnegyed 1 órakor különvőnattal Németországba utazott, hogy megtekintse az őszi lipcei és a bécsi vásárt.

—oOo—

Rendelet a gabona őrléséről és az egységes kenyérről

Budapest, augusztus 26. A hivatalos lap keddi számában kormányrendelet jelenik meg, amely a gabona kiörlését és a kenyérszítést szabályozza az új termelési évre. A lisztfajták tekintetében csupán a rozslisztnél van változás, amennyiben az eddigi kétféle rozsliszt helyett egységes rozsliszt lesz csak készíthető. A búzából változatlanul darát, nullás lisztet, egységes, valamint barna kenyérlisztet lehet előállítani. A fehérliszt szükséglet biztosítása végett azonban legfeljebb 10 százalék nulláslisztet szabad kiörlni. A meghatározott lisztfajtákból mindössze négy fajta kenyeret szabad kereskedelmi forgalomba hozni, úgymint egységes búzakenyeret, barna búzakenyeret, rozskenyeret és rozsos-búzakenyeret.

A rendelet felhatalmazást biztosít a földművelésügyi miniszternek, hogy a burgonya-keverést kötelezővé tegye. A kereskedelmi és vegyes őrléssel foglalkozó malmoknak a most hatályba lépett rendeletről eltérő módon előállított lisztkészleteiket augusztus 31-ig a Külkereskedelmi Hivatalhoz be kell jelenteniök.

—oOo—

Zsarolót lepleztek le a Kálvária-utca sarkán

(A Délmagyarország munkatársától) Hiller Géza kereskedősegéd a Szécsi-ruhakereskedő cégnél van alkalmazásban. Az elmúlt napokban címére két levelet és egy levelezőlapot kézbesített a posta. Az ismeretlen levélíró felhívta a kereskedősegédet arra, hogy szombaton este 10 pengővel jelenjen meg a Kálvária-és a Báró Jósika-utca sarkán, különben elmondja főnökének, hogy az üzletből kisebb-nagyobb dolgokat ellopott. Hiller a zsaroló levelekkel együtt megjelent a rendőrségen és az ismeretlen zsaroló ellen feljelentést tett. Azt a tanácsot kapta, hogy a zsaroló levelekben jelzett időben jelenjen meg a megjelölt helyen. Hillerrel együtt detektívek is leszállásban állottak az utcásarkön és amikor egy 19 év körüli fiatalember a kereskedősegédhez lépett, a detektívek nyomban mellette termettek és előállították a zsarolót.

A rendőrségen kiderült, hogy a fiatalember Bartha Béla 19 éves szabósegéddel azonos, akit Novák Jenő kereskedősegéd bízott meg a pénzátviteléssel. Ezután Novákért is detektívek mentek ki a lakására, majd a kereskedősegédet is a rendőrségre vitték. Novák beismerő vallomást tett.

Irta: PARRAGI GYÖRGY

Pethő Sándor tragédiája nemcsak személyes emberi tragédia, hanem inkább magyar tragédia. Mert mi volt Pethő Sándor, ha nem a magyar sors kifejezője, fajtája aggódásainak, végzettségének kereszt-hordozója? Kivételes tehetsége, a magyar nyelv szépségeivel bravúrosan bánnitudo stílusérzéke, jellembeli nagysága, történelmi ismeretei arra biztatták, hogy egész életútját a napos oldalon jussa be, a hatalommal való szövetségben, a politikai és vagyoni érvényesülés kényelmes serpentinjén. E helyett a küzdelmet, harcot, egyedüllétet választotta; olyan igazságokat hirdetett, amelyek nem kellemesek, nem nyerek meg az utca tetszését, nem ismernek megalkuvást. A magyar Gironde eszméje volt a nagy politikai gondolata. Kiméletlenül igazságos harc minden forradalmi jakobinizmus ellen, mely a mult romjain akar új világot improvizálni. A magyar Gironde gondolata nem pártpolitikai eszköz volt számára, hanem magyar politikai szemlélet, világnézet, amelyet semmi árért sem volt hajlandó politikai alkü tárgyává tenni. Ezért nem is helyezkedett el a pártpolitikában, mert mindennél többre becsülte tollának függetlenségét.

Ez a toll volt az egyetlen fegyvere, erősebb fegyver, mintha egyenruhás pretoriánusok, párhadsereg, vagy aranyat felhalmozó páncélszekerények sorakoztak volna fel mögötte. Lelkének derűjét, arcának férfias sugárzását egész lényéből kiáradó, emberi melegséget abból a mélyes meggyőződésből és fanatikus hitből merítette, hogy a helyes úton, a magyar úton jár.

Érthették ezen az úton fájdalomak, csalódások, gönosz és alattomos gánacsokodások, rágalomak, rászakadhattak ezen az úton különféle nyírőkös, ködös fényhatások, szakadékok, hegycsuszamlások bármilyen oldalról, Pethő Sándor fegyvertelenül, védtelenül, a hite által táplált vissza nem rettenő bátorságával haladt előre, sokszor egészen egyedül a múlt napok rengetegjén keresztül vezető járatlan, sokszor veszélyes úton. Páthosz nélkül, főnhéjzáró gesztus nélkül, az igaz ember természetes hősiességével végezte Pethő Sándor áttörő munkáját.

Ő volt a legbőkezűbb és legjobb kedvű ajándékozó, aki két kézzel pazarolta szét munkatársai között szellemének kinéseit. Ezt az áldott tulajdonságát a tanári katedráról hozta magával a főszerkesztői asztalhoz. Ez az asztal tulajdonképpen egy nagy katedra volt, amelytől nemcsak munkatársaihoz, de az egész nemzethez szólt, tanított, eszméket adott, hibákat ostorozott, bevallotta örökké éber lelkének aggodalmait, sejtelméit. Különösen az ifjúságot szerette. Nem volt nagyobb öröme annál, ha látta, hogy gondolatai valamelyik ifjú munkatársának lelkében termékeny talajba hullanak.

Magyar tragédia Pethő Sándor sorsa, — úgyszólván nagy álmát széjjeltépte a kegyetlen valóság. Pedig nem volt illuzionista és fantasztá „Csillagos magyar órák” ihlették meg a lelkét, amikor páthoszerűen

álmokat látott. A magyar történelmi multtal folytatott beszélgetéseiből szerezte útmutatásait. „Az álmok nem hazúdnak” — mondta a költő. Pethő Sándor sem hazug, csalóka álmok után futott, csak a végzet könyörtelen volt hozzá, mint valamikor azonos úton járt sok más nagy magyarhoz: Zrínyi Miklóshoz, Rákóczihoz, Széchenyihez, Adyhoz, akiket a kor életükben megtagadott, haláluk után igazolt és akiknek az igazság biztosított a magyarság örök történelmében sirón túli életet. Pethő Sándort is igazolni fogja a történelem.

—oO—

A balatonfüredi tragédia

Balatonfüred, augusztus 26. Pethő Sándor néhány hét óta Balatonfüreden üdült, ahol gyógyulást keresett szívbajára és idegkimerülésére. A kiváló író és történészt balatonfüredi üdülése alatt több ízben fölkereste a „Magyar Nemzet” szerkesztőségének néhány tagja. Így történt vasárnap is, amikor Parragi György és Udvargy Gyöngyvér, a Magyar Nemzet munkatársai, valamint Puskás Lajos író felesége érkezett Balatonfüredre Pethő Sándor meglátogatására. Pethő Sándor déli 12 órakor kiment vendégei elé a vasúthoz. A vendégek megérkeztek, de miután csak egyetlen autótaxi állott a balatonfüredi állomáson, Pethő Sándor, Udvargy Gyöngyvér és Puskás Lajosné foglalt helyet a kocsiban, míg Parragi György és Puskás Lajos gyalog igyekezett be a fürdőtelepre.

Alig néhány perces autót vezet be az állomástól az Erzsébet-szanaszatóriumig, ahol Pethő Sándor üdülésének heteit eltöltötte. Ez alatt a párperces út alatt következett be a tragédia. Szemtanuk szerint a gépkocsi a megengedettnél nagyobb sebességgel haladt a meredek, lejtős úton lefelé s az úgynevezett halálkanyarban, ahol már sok baleset fordult elő, szembetalálkozott Nemes Vince gróf túraautójával, amely ugyancsak a megengedettnél nagyobb sebességgel haladt. A taxi és a túraautó egymásnak rohant, a gróf hatalmas gépkocsija felborította a taxit, amelyben Pethő Sándor és vendégei ültek. A taxiautó maga alá temette utasait. Pethő Sándornak előrött a nyakcsigolyája és súlyos halántéksérülést szenvedett, úgy, hogy mire az autó roncsai alól kihúzták, már halott volt.

Udvargy Gyöngyvér újságíró nő karját és

lábát törte, a taxisóffőr: Kenyeres Gábor pedig agyrázkódást szenvedett; míg Puskás Lajosné könnyebb sérülésekkel került ki a katasztrófából.

Pethő Sándort vasárnap Czapi Gyula veszprémi megyéspüspök várta ebédre, de telefonértesítést kapott a „Magyar Nemzet” szerkesztőségétől, hogy miután augusztus 25-én volt két esztendeje, hogy Pethő Sándor megindította a „Magyar Nemzet”-et, a szerkesztőség meglátogatja Balatonfüreden a betegségére gyógyulást kereső volt főszerkesztőt. A telefonon bejelentett látogatás miatt kimentette távolmaradását a püspöknél és elindult az állomásra, ahonnan visszatérőben érte a halálos autókatasztrófa.

A publicista és a történész utja

Pethő Sándorral a magyar újságírás egyik kiválósága és büszkesége, a magyar szellemi élet egyik legelsőrangú képviselője távozott az élők sorából. Eletműve beletartozik a magyar történelem gazdag egységébe.

1885-ben született a sopronmegyei Pásztoriban. Középiskolai tanulmányait Sopronban végezte, egyetemi éveit a kolozsvári egyetemen töltötte. Mint tanár a fővárosba került és a huszas évekig volt a történelem tanára a Tavaszmező-utcai gimnáziumnak. Tanítványai rajongásig szerették, órai valósággal élményt jelentettek. Publicisztikai írásai először a Budapesti Hirlapban és egyideig a régi Uj Nemzedékben jelentek meg, majd az Élet című folyóiratot szerkesztette Kosztolányi Dezsővel, Krudy Gyulával és több más kitűnő íróval. Egyidőben »Uj Magyar Szemle« címen tudományos folyóiratot szerkesztett. Hajlamai mindinkább a publicisztika felé tereltek, úgy, hogy a huszas években már jól ismert neve odakerült a régi »Magyarság« címlapjára. Először főmunkatársa, majd főszerkesztője lett a lapnak. Mindenütt tiszteltté tette nevét, izzó magyarságu vezércikkeivel, melyekben a publicista egyenrangú magasságon nyilatkozott meg a történetirővel.

Eletének művei publicisztikai munkáin kívül mintegy harminc kötetet tesznek ki. Legismertebbek az Asztalos Miklóssal közösen írt »Magyarország története«, »Világostól Trianonig«, továbbá »A szabadságharc eszméi és tanulságai« című kötete. 1938 tavaszáig dolgozott a régi Magyarországnál, akkor a lap kebelében megindult szélsőjobboldali irányzat miatt lemondott a lap főszerkesztői állásáról, majd párhónapos intervallum után Hegedüs Gyula felelős szerkesztővel és legjobb régi munkatársaival megalapította a »Magyar Nemzetet«, amelynek első száma 1938 augusztus 25-én, éppen a tragikus szerencsétlenség előtt két évvel jelent meg.

Rövid év alatt Hegedüs Gyulával együtt a modern magyar sajtó egyik legnagyobb sikerét valószínűsítette meg, magas szellemi színvonalon álló lapjával.

Tűzifakereskedők küldöttsége a polgármesternél

A tűzifaelárusításra jogosult kereskedők névsorának összeállítását és Szeged évi tűzifaszükségletének megállapítását kérték

(A Délmagyarország munkatársától) Foglalkozott a Délmagyarország azzal a problémával, amely a tűzifakorlátozási rendelettel kapcsolatban felmerült. Amint ismeretes, a rendelet kimondja, hogy csak azok a kereskedők árusíthatnak a jövőben tűzifát, akiknek a kereskedelmi miniszter, vagy az ezzel megbízott polgármester erre külön engedélyt ad. A

rendelet nyomban megjelenése napján, augusztus 15-én hatályba lépett, a kereskedők kijelölése azonban máig sem történt meg. Sok kereskedő nem mert árusítani, mert nem akart kihágást elkövetni, ennek következményeképpen fahány jelei mutatkoztak Szegeden.

Hétfőn délelőtt a Baross Szövetségbe tömörült fakereskedők küldöttsége kereste fel hivatalában Pálffy József dr polgármestert. A küldöttség vezetője Vinkler Elemér dr., a Baross Szövetség elnöke, kérte a polgármestert, lép-

KORZÓBAN

Kedden—szerdán

Minden idők legnagyobb sikerű magyar filmje!

Repríz! Uj példány!

Bors István

PÁGER ANTAL TOLNAY KLÁRI—LADOMERSZKY MARGIT, PETHES—BIHARY—ESZENYI OLGA felejthetetlen főszereplésével.

Azonkívül: AUTÓVAL KÁRPÁTALJÁN

Belvárosi Mozi

Kedd

HARRY BAUR grandiózus alakításával:

NYOMORULTAK

Hugo Victor halhatatlan művének filmváltozata.

Tekintettel a film rendkívüli hosszára, az előadások köznap 5 és fél 9 órakor kezdődnek

SZÉCHENYI MOZI

keddre PROLONGÁLTUK

5, 7, 9

A lengyel háború nagy riportja

Tűzkeresztség

Páratlan jelenetek a levegőből és a tűzvonalból.

Jen közbe a kereskedelmi miniszternél, jelölje ki sürgősen, kik azok a kereskedők, akik fadrusítással foglalkozhatnak, vagy pedig a maga számára kérjen felhatalmazást, hogy a fadrusításra jogosult kereskedők névsorát összeállíthassa. Ezzel kapcsolatban Vinkler Elemér dr névsor-tervezetet nyújtott át a polgármesternek és kérte, hogy a Baross Szövetségnek a névsorban kifejezett kívánságát vegye figyelembe, ha a kereskedők kijelölésére kap megbízást.

Kérte továbbá a küldöttség, hogy a rendelet intézkedése értelmében állapítsa meg a polgármester, mennyi Szeged lakosságának egész évi faszükséglete. Ajánlotta, intézzen a város kérdést a MÁV üzletigazgatóságához, a MFTR-

hez és a kisvasut igazgatóságához, hogy az utóbbi öt évben évenként mennyi fát szállítottak Szegedre az itteni fakereskedők számára eladási célokra. Az elmúlt öt esztendő évi szállítmányainak középátlaga legyen az a mennyiség, — mondották a küldöttség tagjai, — amelyet a szegedi fakereskedők számára az idén is igényelni kell.

A polgármester kijelentette, hogy a névsor kijelölése érdekében érintkezésbe lép Varga József kereskedelmi miniszterrel, majd nyomban kiadta az utasítást, hogy a várós intézzen átiratot a MÁV üzletigazgatóságához, a MFTR-hez és a kisvasúthoz a szegedi évi faszükséglet megállapítása végett.

A küldöttség előadta még, hogy a Baross Szövetségbe tömörült kis- és középfakereskedők szövetkezetet akarnak alakítani, hogy a nagykereskedőnek számító Nemzeti Hitelintézettel és a Hangyával fel tudják venni a versenyt a faelárusítás terén.

Méltányos esetekben felemelik a petróleumadagot

Az Ásványolajipari Bizottság Szeged számára a tavalyi szükséglet 80 százalékát állapította meg — Szigorú takarékosagra van szükség

(A Délmagyarország munkatársától) Jelenítette a Délmagyarország, hogy Alsóközponon zavarok voltak a petróleumjegyek kiosztása körül, mert a lakosoknak előbb igénylési nyomtatványt kellett kiállítaniuk, amelyen feltüntették, hány liter petróleumot igényelnek. Amikor kiosztották a petróleumjegyeket, kiderült, hogy a közlélezési hivatal nem vette figyelembe az igényléseket, hanem mindenkinek 2 liter petróleumot adott, annak is, aki 25—30 litert igényelt, mert ennyire van szüksége üzemének, vagy munkájának folytatásához és annak is, aki esetleg csak féllitert fogyaszt egész hónap alatt. Két itert kapott mindössze a tanító és a templom is.

Az alsóközponiak panaszával kapcsolatban kérdést intéztünk Fodor Jenő nyugalmazott

helyettes polgármesterhez, a közlélezési hivatal vezetőjéhez. Fodor Jenő a következőket mondotta:

— Az egyes közületek részére kiutalható petróleum mennyiségét az Ásványolajipari Bizottság állapítja meg. Szeged számára a jegyek bevezetése alkalmával a tavalyi szükséglet 80 százalékát állapította meg a bizottság, rendkívül takarékosan kellett elosztanunk a rendelkezésre álló mennyiséget. Ezért van az, hogy az alsóközponi lakosság számára csak két litert tudunk juttatni. Méltányos esetekben azonban ezen fölül is juttatunk petróleumot annak, akinek a kétliteres mennyiség nem elegendő. Az adagok felemelését a közlélezési hivatalban kell kérni.

Gyilkosság, rablás és sorozatos lopások miatt adott ki vádiratot az ügyészség a gyilkos makói asztalossegéd ellen

(A Délmagyarország munkatársától) Az utóbbi évek egyik legelvetemültebb gyilkossági ügye kerül rövidesen tárgyalásra a szegedi törvényszéken. Az ügyben gyilkosság, rablás és lopás büntette miatt Papp Mihály 32 éves makói asztalossegéd ellen most nyújtotta be 10 oldalas vádiratát a törvényszékhez Liszkay Lóránd dr. ügyész. Az ügyészség 23 tanu kihallgatását kérte, úgy, hogy előreláthatólag a pör tárgyalása hosszabb időt vesz igénybe.

Mi történt január 30-án Daoda makói asztalosmester házában?

Január 30-án Makón a Bajza-utca 35. szám alatti ház kapuján öt késszurástól és egy balta-csapástól vérezve botorkált ki a ház tulajdonosa, Daoda Jánosné 58 éves, asztalosmester felesége. A súlyosan sebesült asszonyra a közelben tartózkodók csakhamar figyelmesek lettek, mentőkért telefonáltak. Daodáné a kórházban elvesztette eszméletét, az orvosok nyomban műtétet hajtottak végre. Betegágánál rendőrtisztek és detektívek tartózkodtak, akiknek Daodáné később elmondotta, hogyan szerezte sérüléseit. Késő délután egy rosszul öltözött középkorú férfi állított be lakásába azzal, hogy a házat akarja megvenni. A vevőt a szobákön végigvezette és amikor a kamrához érték, az ismeretlen látogató hirtelen torkonragadta, majd a kezében levő késsel ötször oldalbaszurta. Amikor látta, hogy nem tud kiszabadulni, megmondotta, hol tartja a pénzt, csak az életét hagyja meg. Elvesztette eszméletét, amikor ismét magához tért, az ismeretlen támadó újból mellette állt, a földről felkapott egy baltát és azzal fejbesújtotta. A támadó ezután elmenekült. Alig múlt azonban 24 óra a gyilkos merénylet óta, az idős asszony sérüléseibe belehalt.

A helyszíni szemle során megállapították, hogy a gyilkos megtalálta az asszony 110 pengő összegű gyűjtött pénzét és azzal menekült el.

Az ország rendőrsége üldözi a gyilkost

Daodáné halála után nagy apparátussal indult meg a nyomozás. A gyilkosról meglehetősen kevés személyleírás állott a nyomozók rendelkezésére. Azt tudták csupán, hogy a tettes középmagas, soványarcú és szegényes ruházatot visel. A nyomozás a legszélesebb körökre való kiterjesztése mellett folyt napról-napra eredménytelenül, amikor a gyilkosság után két hétre arról futott be az első jelentés, hogy a gyilkos kézre került Papp Mihály büntetett előéletű asztalossegéd személyében. Az asztalossegédet Hódmezővásárhelyen fogták el, éppen akkor, amikor katonai szolgálatra jelentkezett. Pappot nyomban vallatóra fogták, az asztalossegéd azonban tagadta, hogy bármi köze is lenne a gyilkossághoz. Holmijai között megtalálták azt a disznóölő kést, amivel Daodánét leszúrták. Papp ekkor megtört és beismerte tettét. A gyilkost ezután Makóra vitték, majd március 16-án vizsgálati fogságba került.

Gyilkosság, rablás és lopás büntette

Közeli félesztendeje fogoly volt Papp Mihály, amikor most elkészült ellene a vádirat. Az ügyészség előre megfontolt szándékos emberölés, kétrendbeli rablás és 10 rendbeli lopás miatt emelt Papp ellen vádat. A vádirat gyilkosságra vonatkozó indokolása a következőket mondja a gyilkosról:

»Január havában a vádlott behívót kapott. Ekkor elhatározta, hogy mindenáron pénzt szerez.

Daodák háza környékén ismerős volt és ez adta a gondolatot részére, hogy a házban legtöbbször egyedül tartózkodó Daodánét gyilkolja meg. A gyilkosság elkövetése előtt 2 napig ólálkodott az elhalt háza környékén. Két napi tervezgetés után, január 30-án elérkezettnek látta az időt tettének végrehajtására. Disznóölőkést vett magához és házvétel ürügye alatt elment Daodánéhoz. Az asszonyt azután lelkiismeretfurdalás nélkül meggyilkolta. A vádlott beismeri tettének elkövetését — folytatja a vádirat —, azt azonban tagadja, hogy Daodánét meg akarta volna ölni. A vádlott tagadásával szemben az előre megfontolt szándékra mutat azonban, hogy napokig kerülgette a sérített házat. A gyilkosság reggelén nyugodtan beszélgetett Surányi Imrénével, sőt tettének elkövetése után is egészen nyugodt, jókedvű volt. Amikor társaságba keveredett és a gyilkosságról beszéltek, ő volt az, aki azt mondotta: »ha bíró lennék, a tettet felakasztanám. Az ölés gondolata állandóan ott élt a vádlott lelkében — fejezi be a vádirat.

Az ügyészség ezenkívül még vádat emelt Papp ellen a Daodánénál elkövetett rablás miatt is. Papp elfogatása után derült ki, hogy az asztalossegéd a gyilkosság elkövetése előtt még egy revolveres rablást is akart elkövetni, ezenkívül Makón számos betöréses lopást követett el.

A nagyszabású bűnpör tárgyalására előreláthatólag az ősz folyamán kerül sor.

Intézeti formaruhákra előírással kikötések
legolcsóbban a készítőnél kaphatók
Frankel Teri szomszédüzletében
Kelemen utca 12.

Eckhardt Tibor beszéde Kecskeméten a szabadságról

Kecskemét, augusztus 26. A kecskeméti Felsőkerületi Függetlenségi 48-as Népkör vasárnap tartotta Kossuth Lajos-émlékünnepélyét. Az ünnepségen résztvett Eckhardt Tibor, a független kiscsapatárt elnöke, aki amerikai utjáról való visszaérkezése után a nyilvánosság előtt először itt mondott beszédet.

— Azt hiszem — mondotta —, hogy nem végzünk hiábavaló időtöltést, amikor Kossuth Lajos művét tesszük vizsgálódás tárgyává. Mi az eszmény, amely Kossuth Lajost eltöltötte. Nemcsak a magyar nemzet, hanem az egész emberiség eszménye Kossuth Lajos eszménye: a szabadság volt.

— A szabadság független a divatoktól, független az eszméramlatoktól, hiszen az Uristen is születésünkkel egyidejűleg a szabadságra vágyó eszméjét adta nekünk. Az emberi lélek szárnyalni, fejlődni és haladni csak szabadság mellett képes — szolgátság mellett csak lesüllyed.

— A nemzeti szabadság lpusztíthatatlan kincs az emberiségnek. A nemzeti szabadság mellett lehet függetlennek lenni és függetlennek kell maradnunk nekünk kifelé és befelé egyaránt. Éppen ezért mi nem mondhatunk le Szent István birodalmának helyreállításáról, amelybe beletartoznak mindazok a népek, akik a Kárpátok gerincén belül élnek.

— Az alkotmányosság ellen — folytatja — mostanában gyakran támadást intéznek. Az alkotmányosság formáiban lehet változtatni, de lényegén sohasem szabad. Ennek alapja a nemzeti önkormányzat. A szabadság nem jelent rendtelenséget. Örösi szerencséje ennek az országnak, hogy 20 esztendő óta olyan férfi áll az élén, aki rendet akar és tudott is tartani és aki őrzi a magya történelmi feladatát.

— A magyar nemzet — fejezte be szavait — vezető eszménye a szabadság eszméje, a függetlenség gondolata, Kossuth Lajos ennek a két eszménynek volt a világitó fáklvája. A Kossuth-függetlenség és a szabadságszeretet egyet jelent és ennek jegyében építjük fel a magyar jövőt.

— Az iskolákban tilos céceket aianlani. A közoktatásügyi miniszter a tanév kezdete alkalmából rendeletet intézett a tankerületi főigazgatókhoz, amelyben megtiltja az iskolák tanfőnökeinek és alkalmazottainak, hogy a formaruhák beszerzésére és vásárlására nézve a tanulóknak céceket aianlianak. Az iskola csak a formaruhák modelljét aianlhatja a növendékeknek. A ruha és az anyag beszerzésére nézve azonban céceket javasolni szigorúan tilos, a szülők tehát gyermekeik ruháit ott szerzik be, ahol akariák. Tilos az iskolák épületében reklámcédulákat is osztogatni.

Felvétel 2 és fél éves kortól.
Beiratás 5—7-ig. Deák Ferenc-utca 22.
Testkorrekciós gyógytorna!

SVÉDORSZÁG A VIHARBAN

Svédország területe 448.349 négyzetkilométer, nem sokkal kevesebb, mint Németország területe a háború előtt. Svédország különösen gazdag fában, érchen és vízesésekben. Nehézipari ereje elsőrangú szerepet biztosít a számára a Baltikumban.

6 millió 300 ezer lakosával Svédország Észak-Európa legnagyobb lélekszámmal bíró országa. Dániának 3.600.000, Norvégiának 3 millió, Finnországnak 3.700.000, Esztorzágnak 1.200.000 és Lettországnak 1.900.000 lakosa van.

De ez a sok tekintetben kedvező helyzet nem minden veszély nélkül való. Svédország, amely vezető állam a Baltikumban, Európában csupán másodrangú hatalomnak számít. Népsűrűsége igen csekély: négyzetkilométerenként 15 lélek. A születések száma 1000 lakosnál 3. Egy olyan fényűző városban, mint Stockholm, ugyyszólván nincsenek gyermekek. e

Svédország helyzete igen kényes. Déli részét valaha békés kism nemzetek környezték, ma azonban helyüket a hatalmas német és szláv birodalmak foglalják el, úgy hogy Svédország közvetlen kapcsolatba került két hatalmas szomszédállammal szárazföldi, légi és tengeri haderejével.

Svédország több mint 2000 kilométeres szárazföldi határai ellenére elsősorban tengeri hatalom. (A Norvégiával szomszédos leghosszabb szárazföldi határa 1657 kilométer és hatalmas hegysegeken és végtelen erdősegeken vezet keresztül.)

A svéd népesség fele az ország déli részében él. A lakosságnak ez a része a partvidéken helyezkedik el, kb. 40 kilométer szélességben és ilyenformán csaknem a hajóágyuk lőtávolába esik. Az ország déli része fában, érchen és vízesésben szegény. De itt helyezkedik el a feldolgozó ipar tulnyomó része s az ország kereskedelmének legfőbb szervei. A svéd kereskedelmi forgalom 95 százaléka tengeri úton bonyolódik le.

Svédország tengeri arcvonala valójában több arcvonalra oszlik, amelyek között nem mindig áll fenn szoros kapcsolat. A svéd partok nagyrésze könnyen védelmezhető. A legutóbbi idők tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a jól megszervezett partvédelem ősi katonai és tengerészeti hagyományja és fejlett technikai eszközei megvédi Svédországot siralmas meglepetésektől.

Az első svéd partvonal Dánia felé néz. Svédországot az utóbbitól a Helsingborg és Helsingör között elhúzódó Öresund tengerszoros választja el. A hosszú Öresund tengerszoros mindössze 4 kilométer széles és inkább egy hatalmas folyomhoz hasonlít, amelynek mentében igen jelentős göcök helyezkednek el, mint Koppenhága (80.000 lakossal), Helsingör (16.000), Malmö (130.000), Linds krona, Helsingborg.

Skania az ország déli tartománya felbecsülhetetlen jelentőségű az ország léte szempontjából. Ha Göteborgot és Bohust is ideszámítjuk, ebben a zónában helyezkedik el az ország lakosságának egynegyed része. Ez a tartomány ugyanakkor Svédország életára és összekötő hidja a kontinenssel.

A balti partvonal több mint 1500 kilométer hosszúságú. Az északi rész az oroszok finnországi és balti előnyomulása óta a Szovjetunióval néz larkasszemet. Az ország északi részének védelmét a Norland és a hatalmas bodeni erőd biztosítja. A Botni partvonal védelmi rendszerét a mélyekben elhúzódó két párhuzamos sziklás vonal támogatja. Mindazonáltal Finnország meggyöngyülése és az Aaland szigetek lefegyverzése komolyan fenyegeti Stockholm és a környező kisebb központok, Upsala, Gövle és Eskilstuna biztonságát. Mindezek a központok egy tengeri vagy légi támadás esetén könnyen ebezhetők.

A Tisza: 17° C.

A rendőrség szegedi révkapitánysága közli: A Tisza vizállása augusztus 26-án reggel 7 órakor: 135, hőmérséklete 17 fok Celsius. A jegyő hőmérséklete 14 fok Celsius.

"A magyar családnak a legnagyobb kincse: a gyermek"

25 sokgyermekes anyát tüntetett ki vasárnap a szegedi Stefánia Szövetség

(A Délmagyarország munkatársától) Bensőséges ünnepség színhelye volt vasárnap délután a rókusi elemi iskola torna csarnoka. A dísznövényekkel, nemzetiszínű lobogókkal és a város színeivel földízített torna csarnokban délután öt órakor rendeztek a sokgyermekes anyák megjutalmazásának ünnepségét. A szegedi Stefánia Szövetség 25 szegedi sokgyermekes anyát tüntetett ki, illetve jutalmazott meg. A sokgyermekes anyák kitüntetése alkalomával nagyszámú közönség jelent meg a torna csarnokban. Az elnöki emelvényen vitéz dr. Shvoy Kálmán, a szegedi Stefánia Szövetség elnöke, Becker Vendel dr főigazgató, pápai kamarás és Falta Béla dr ügyvezető igazgató foglalt helyet.

Az ünnepség a Hiszekegy éneklésével kezdődött, majd Fodor Ödön „Édesanyám” című versét hatásosan szavalta egy IV. elemista kisfiú. Ezután a rókusi elemi iskola magyarruhás leány növendékei zongorakísérettel mellett magyar táncokat mutattak be nagy sikerrel. Kmettykő István VI. elemista tanuló énekszáma következett, majd ismét egy kedves táncszám, amelyet két fehér illetve rózsaszín angyalruhába öltözött kisleány mutatott be. A műsor után Becker Vendel dr főigazgató mondott beszédet. Bevezetésében kitért a főigazgató egy világháborúban lejátszódott szomorú történetre, amikor az anya a háborúban elesett egyetlen fiát siratja.

— *A magyar családnak a legnagyobb kincse a gyermek* — folytatta. A gyermek egyúttal a magyar nemzet jövője is, mert ott, ahol nincs gyermek, ott nincs család, család nélkül pedig nincs nemzet. Magyar gyermek nélkül nincs magyar család, magyar család nélkül pedig nincs magyar nemzet.

Arról beszélt ezután, hogy a gyermekbe már kiskorában bele kell nevelni a haza és az Isten

iránti mérhetetlen nagy szeretetet. *A gyermeket szeretni kell megtanítani*, mert aki szeret, az sohasem tér el arról az útról, amelyet Isten az ő számára kijelölt. A gyermeknek már korán meg kell tanulnia szeretni és embertársait becsülni.

— Kedves jó anyák, — folytatta, — önök az Istennek egy nagy gondolatát valósították meg, mert Isten nagy és hatalmas magyar nemzetet akart és önök gyermekeik által ennek a nemzetnek új magyar jövőt fognak biztosítani. Kérem a jó Istent, hogy bárcsak minden anya követné az önök példáját — fejezte be nagyhatású beszédét Becker Vendel dr.

Az ünnepi beszéd után a sokgyermekes anyáknak, akik eddig a torna csarnok jobboldalán foglaltak helyet, vitéz dr. Shvoy Kálmán és Falta Béla dr átnyújtotta a kitüntetések, illetve a pénzbeli jutalmakat. A kitüntetésekön kívül 20—25 pengő jutalmat kapott: Varga Istvánné (7 gyermek), Horváth Györgyné (7 gyermek), Varga Jánosné (7), Leblé Mária (7), Száraz Zsógonné (7), Lékás Istvánné (6), Hell Péterné (7), Tóth Györgyné (7), Kovács Istvánné (7), Szabó Antalné (9), Balogh Sándorné (9), Ördögh Andrásné (7), Forgó Jánosné (7), Pál Béláné (7), Horváth Istvánné (7), Hika Józsefné (9), Boka Pálné (6), Ungváry Jánosné (7), Parragi Áronné (8), Nagy Ferencné (5), Csányi Ferencné (5), Sárkány Antalné (7), Hornok Istvánné (10), Bangha Jánosné (8), Bakondi Györgyné (7).

A kitüntetések és a pénzjutalmak kézhezvétele után a kitüntetett sokgyermekes anyák nevében Hornok Istvánné mondott köszönetet a Stefánia Szövetségnek, hogy nem feledkezett meg a sokgyermekes családanyák nehéz helyzetéről. Az ünnepség a Himnusz éneklésével ért véget.

Az idő A Meteorológiai Intézet jelenti 22 órakor. Időjóslat: Mérsékelt légáramlás, kisebb felhőátvonulások, a felvidéken néhány helyen eső. A hőmérséklet emelkedik.

HIREK

— Szeptember 9-én kezdődik az iskolaév. Budapestről jelentik: Az iskolák nyári szünete néhány nap múlva befejeződik. A kultuszminisztérium rendelkezése értelmében szeptember 9-én tartják meg az ünnepélyes Veni Sanctet és ezután nyomban megkezdődik a tanítás. Illetékes helyen kijelentették, a szünek körében jelentkező nyugtalansággal szemben, hogy a tanítást a rendes időben kezdik meg a rendes tantervvel. Előreláthatólag nem fognak nehézségek felmerülni az iskolák tüzelőanyagellátása körül sem, a téli tüzelőanyagot a legtöbb helyen már beszerezték.

— Szombaton: kisgyűlés. Tukats Sándor dr. főispán szombaton délután 4 órára hívta össze a törvényhatósági kisgyűlés augusztusi ülését. A kisgyűlés tárgysorozatát most állítják össze.

— Záróünnepély a népjóléti gyermekudulón. A városi népjóléti gyermekudulón telepen augusztus 28-án, szerdán délután 4 órai kezdettel rendezik meg az évenként szokásos záróünnepélyt. Az ünnepélyre kedves műsort állítottak össze. Köszöntőt mond: Kovács Ilona, Boldogasszony Anyánk-ot szavalókórus adja elő, Gáspár c. tanítónő vezetésével, majd énekes torna, magyar tánc következik, betanította: Büky tanítónő, szaval Halász Eva, a gyerekek énekét betanította: Deme József tanító, játékok, Papdi István szavalása és az óvodások versei szerepelnek még a műsoron.

— Eljegyzés. Gajdacs János (Budapest) és Kéry Mária (Szeged) jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Mindenki tartson magánál személyazonossági igazolványt. A rendkívüli viszonyokra való tekintettel a katonaság közegei a nappali és esti órákban igazoltatásokat végez. A rendőrség kéri a közönséget az esetleges kellemetlenségek elkerülése végett, hogy mindenki hordjon magánál személyazonossági igazolványt. Ilyenek lehetnek: arcképes igazolvány, kerékpárigazolvány és más arcképpel ellátott hivatalos igazolások. Akinek ilyen arcképes igazolványa nincs, annak a rendőrség állítja ki a személyazonosságot igazoló igazolványt. Az igazolványok kiállításáért néhány soros kérvényben kell fordulni a rendőrkapitánysághoz.

— Lögyakorlat a baktói lőtéren. Szeptember 3, 5, 6, 9, 10, 12, 13, 17, 19. és 20-án 8 órától délután 5 óráig a helyőrség csapatai a baktói harcserű lőtéren éles töltennyel lögyakorlatot tartanak. A fenti napokon a jelzett idő alatt a szeged—sándorfalvai utat a közlekedés elől elzárják.

— Toloncházba internálták a Szentiványi-Bilinkievics-ügy újabb letartóztatottját. Budapestről jelentik: A Szentiványi-Bilinkievics-féle zsarolási ügy újabb fejleménye az, hogy letartóztatták Szentiványi-Bilinkievics Rudolf egyik felhajtóját: Weisz-Verebély Sándort, aki Szentiványiék »filmmezésénél« vállalt szerepet. Weisz-Verebély természetesen külön is »müködött«, egy vékony füzetszerű »művével« 20 pengőket csalt ki vállalatoktól és magánosoktól. A zsaroló álhirlapírót toloncházba szállították.

— **Átmenetileg nem közlekedik a budapesti és a csongrádi MÁVAUT-utóbusz.** A MÁVAUT vezetősége üzemi okokból néhány napra átmenetileg korlátozta az egyes járatokat. Így egyelőre szünetel a szeged-budapesti és a szeged-csongrádi járat. A bajai és a pécsi járatok továbbra is üzemben vannak. Értesülésünk szerint a beszüntetett járatokat néhány nap múlva újból üzembe helyezik. — A vasúti forgalomban a szegedi üzletvezetőség területén nem történt lényegesebb korlátozás, a városi autóbusz jelenleg üzemben levő járatai is mind közlekednek.

— **A temetőből lopott virágot.** Dancsik Jánosné kisteleki napszámosasszony májusban arra lett figyelmes, hogy a kisteleki temetőből férje sírjáról lopják a virágot. Ismeretlen tettes ellen följelentést tett a csendőrségen, mire a csendőrség a temetői virágtolvajt elfogta özvegy Bartucz Antalné személyében. Bartuczné hétfőn került lopással vádoltan a szegedi törvényszéken Molnár István dr. törvényszéki kiro elé. A vádlott asszony tagadta a terhére rótt bűncselekményt, a kihallgatott tanúk ellene vallottak. A törvényszék a vádlottat föltételesen 20 napi fogsázbüntetésre ítélte.

— **Internálótábor után.** Maxim Vilmos 31 éves többszörösen büntetett előéletű vásári árus nemrégiben szabadult ki a kistarcsai internáló táborból. Szabadulása után Szegedre költözött és a Szücs-utca 13b. szám alatt vett ki lakást. A rendőrség az elmúlt napokban bizalmas uton arról értesült, hogy Maxim költséges életmódot folytat. Detektívek jelentek meg a Szücs-utca 13b. szám alatt és előállították a rendőrsége a büntetett előéletű vásári árust. A nyomozást megindították Maxim ellen, mert feltehető, hogy a vásári árus »hálózából« tartotta fenn magát.

— **150 helyett 98 százalék lesz a pótdó Makon.** Makról jelentik: Makón 150 százalékos volt a pótdó. A szigorú gazdálkodás következtében ez a magas kivetés ma már a múlté: 100 százalék alá sikerült nyomni a pótdót. A most összeállított költségvetési tervezetből kiderül, hogy most már csak 98 százalékos pótdót vesz figyelembe. Ennek azonban feltételei vannak. Így föl kell emelni a ingatlanáruházási illeték kulcsát félszázalékkal és a szemétkihordási díjakat. Ez a városnak 21.000 pengő bevételi többletet jelent.

— **A leventeintézmény elleni izgatásért egyhónapi fogság.** Virágh Mátyás 21 éves kiskundorozmai napszámos az év elején többször nem jelent meg a leventefoglalkozáson. Februárban, amikor társai leventére mentek, azt mondta nekik, hogy ne járjanak leventére ebben a nagy hidegben. Kijelentése miatt bünvádi eljárás indult meg a napszámos ellen és a leventeintézmény elleni izgatásért hétfőn vonta felelősségre a szegedi törvényszék ötöstanácsa Novák Jenő dr. törvényszéki tanácselnök elnökletével. A vádlott napszámos a terhelő bizonyítékok sulya alatt beismerte, hogy izgatott a leventeintézmény ellen. A törvényszék a bizonyítás lefolytatása után egyhónapi fogságra ítélte. Az ítélet végrehajtását a törvényszék felfüggesztette.

— **Gyermektragédia.** Halálos gyermektragédia játszódott le hétfőn délelőtt Sándorfalván. Elele Márton 19 hónapos kisfiú a délelőtt folyamán egyedül játszott szülei tanyájának udvarán. Délelőtt 11 órakor édesanyja keresni kezdte a kisfiút és az udvar közepén halva találta meg. A nyomozás megállapította, hogy a felügyelet nélkül maradt kisfiút egy elszabadult ló rúghatta meg és ez okozta a halálát. A szegedi törvényszék vizsgálóbírója kedden utazik Sándorfalvára a tragédia tisztázására.

— **A természetes Ferenc József Keserűviz régóta kitűnően bevált háziszser megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!**

— **Tíz zsák zab.** Lábadi Lajos 30 éves napszámos az év elején Vetrő Lajos fehértői földbirtokos tanyáján állott alkalmazásban. Májusban megismerkedett Kothencz György 28 éves szerb katonaszökevényvel, akivel azután közösen 10 zsák zabot loptak el éjnek idején a földbirtokos magtárából. Lábadi és Kothencz ellen lopás miatt indult meg az eljárás, a följelentés visszavonása folytán azonban csak Kothencz György állott hétfőn Molnár István dr. törvényszéki bírő előtt. A vádlott kaonaszökevény a tárgyaláson beismerő vallomást tett. A törvényszék jogerősen háromhónapi fogsázbüntetésre ítélte.

Családi jelentés kolozsvárról: „A nagynéni súlyos beteg“

Az elmúlt napokban lázas várakozás örülte élte minden erdélyi város. A határon túli magyar lapok csak cenzurakisérettel foglalkozhattak az eseményekkel és a kisebbségi sorban élő magyarság csak suttogva, négy szemközti adhatott kifejezést vágyának, örömeinek.

Érdekessé és rendkívül megrögzött egyben a reménykedések között éledező magyar életkedv tanujele az a levél, amely ezekben a napokban érkezett Szegedre Kolozsvárról. A levél küldője, a kolozsvári rokon, természetesen egy szóval sem tér ki soraiban a romániai eseményekre, de nem állhatta meg, hogy a szigoruan családi beszámoló után levele végére oda ne biggyessze »virágnyelven« az ismert tréfa jelentőségét: **»Egyébként a nagynéni súlyos beteg.«**

A levél természetesen, mint valamennyi odaátról érkező küldemény átesett a román hatóság cenzuráján. A cenzor, aki a levelet olvasta, a zárószókat olvastán nyilván elgondolkodott és bizonyára felismerte az alluziót, mert tintaceruzával, nagy otromba betűkkel, amelyekről lehetetlen le nem olvasni, egy kis tehetetlen bosszúságot, odairta a mondat után: **»A nagynéninek pedig nincsen semmi baja!...«**

De ahhoz mégse volt szíve, hogy az egész jelentőségét jelző sort kihuzza.

A nagynéni úgy látszik, mégsem teljesen egészséges... —oOo—

— **A rendőr és a házmesterné.** Hatósági közeg elleni erőszak vétségével került hétfőn a törvényszéken Habermann Gusztáv tanácselnök elé Csete Györgyné 31 éves házmesterné. A vád szerint január 9-én a ház előtt, ahol mint házmesterné volt alkalmazva, a havat söpörte, amikor egy rendőr ment oda hozzá. A rendőr és Cseténé között szóváltás támadt, majd amikor a rendőr az asszonyt az örszobára akarta kísélni, Cseténé megütötte. A törvényszék a lefolytatott bizonyítás után 50 pengő pénzbüntetésre ítélte a harcias asszonyt, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

— **Kasztner Zoltán kitüntetése.** A hivatalos lap legújabb száma közli, hogy a belügyminiszter Kasztner Zoltán OTI biztosítási II. osztályu főfelügyelőnek nyugalmabonulása alkalmából érdemei elismerésül az állami rendszerű VI. fizetési osztálynak megfelelő I. osztályu főfelügyelői címet adományozta. Kasztner Zoltán negyven éves teljes értékű szolgálat után vonult nyugalomba, a teljes négy évtizedet Szegeden szolgálta végig először a Kerületi Munkásbiztosító Pénztár, majd az OTI kebelében. Értékes munkásságát tüntette most ki az első osztályu főfelügyelői ki nevezés.

— **Norvégiának nincs devizája.** A Neue Zürcher Zeitung szerint Norvégia devizahelyzete igen kedvezőtlen, amióta a norvég kereskedelmi flotta bevételét nem az országban, hanem a Londonban székelő norvég kormányhoz futtat be. A devizarendelkezéseket erősen megszigorították; külföldi hitelezők például régi koronaköveteléseiket csupán a május 20-ai előttről származó kötelezettségeik teljesítésére használhatják fel. A devizagazdálkodás következményeképpen a norvég korona értékelése jelentősen eltéréseket mutat a fekete tőzsdén. Így az oslói fekete tőzsdén a dollárt a hivatalos 440 koronás árfolyammal szemben körülbelül 650 koronára értékelték. Az oslói Norges Bank devizakészlettel már nem is rendelkezik, aranytartalékait pedig először Londonba, azután Newyorkba szállították és így az intézet rendelkezési joga megszűnt felettük. A rendelkezési jogot, az ugynevezett legális Norvég Bank gyakorolja, amely jelenleg Londonban székel a norvég kormány mellett, míg az oslói jegybank tulajdonképpen csak egy a hitel- és bankjegyforgalom szabályozásával megbízott intézet. Ennek az intézetnek tényleges technikai helyzete nem ismeretes, csak annyi értesülés van felőle, hogy erősen igénybeveszi az ország ujjaépítése és a megszálló hadsereg szükséglete. A kincsiár legjobb bevételi forrásai elapadtak. A honvédelmi kiadások megszüntével felfüggesztették ugyan a jövedelmi adó pótdójaként behajtott honvédelmi adót, ezzel egyidejűleg azonban 10 százalékról 20 százalékra emelték a jövedelmi adó pótdóját, 2 százalékról 3 százalékra pedig a forgalmi adót. Ezek a gyenge hozamot biztosító rendszabályok azonban nem fedezhetik a nagy állami kiadásokat.

Ma 26 éve

1914. VIII. 27. Merészséggel és lélekjelenlétével tűnt ki ezen a napon Gergely Gyula volt pozsonyi 13. hánvédelmagyaltörvényszék pót-tartalékos a krasznikörnyéki Biskupiencl. Eltévédvén, csapatát kereste, amidőn váratlanul oroszokra bukkant. De nem vesztette el fejét. Merész és fortélyos fellépésével az oroszokat tévedésbe ejtve, közülük 52 embert foglyul ejtett. Eredményes tettét az arany vitézségi éremmel jutalmazták.

—oOo—

— **Kormányzó urunk portréja a vásárhelyi városában.** Hódmezővásárhelyről jelentik: A kormányzó 25 éves országglása alkalmából Hódmezővásárhely törvényhatósága vitéz Darvassy István festőművésszel megfestette az államfő portréját. A festmény életnagyságban ábrázolja a kormányzót. A képet a kormányzó is megtekintette a közelmúltban és a művész előtt elismerését fejezte ki. A kép már Hódmezővásárhelyen van és elhelyezték a közgyűlési terem falán. Az arcképet ünnepélyes külsőségek között fogják leleplezni.

— **A drágasági pótlék.** Rosta Lajos dr., a Nemzeti Munkaközpont szegedi szervezete elnöke a vezetésével népes küldöttség jelent meg Pálffy György dr. kulturtanácsnoknál. A küldöttség kérte a kulturtanácsnokot, hogy járjon el a városi kertészetben foglalkoztatott munkások helyzetének javítása érdekében. Pálffy György dr. a legmesszebbmenő támogatását ígérte meg. A városi vízművek vezetője közölte, hogy a munkások szabadságolása azoknak kérésére történnik, a vízműtelepen rendszeresítették a vasárnapi munkaszünetet. — A Nemzeti Munkaközpont augusztus 28-án este 7 órakor a fonó-, szövő-, viaszosvásson-, kalap-, sapkakészítők részére a drágasági pótlék megállapítása ügyében összejövetelt tart.

— **A természetes Ferenc József Keserűviz** régóta kitűnően bevált háziszser megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

—oOo—

Megvizsgálják a férjgyilkos szentesi asszony elmeállapotát

(A Délmagyarország munkatársától) Megdöbbentő családi dráma játszódott le másfél héttel ezelőtt Szentesen a Vajda-elep 10. szám alatt. Farkas Istvánné 31 éves napszámosasszony gyermekei és nővére szemeláttára halálba csapással meggyilkolta alvó férjét. A gyilkosság után ünneplőbe öltözött és jelentkezett a rendőrségen.

A férjgyilkos Farkasné elmondotta a rendőrkapitány előtt, hogy férjével 10 esztendővel ezelőt esküdek meg. Néhány évi boldog házasságot után az volt az érzése, hogy férje állandóan ellenkezik vele. Augusztus elején férje aratni ment, majd amikor 13-án hazatért, fogamzott meg benne először a gondolat, hogy urával végezzen fog. A favágó baltát a hálószobába vitte és amikor férje elaludt, fejére akart sújtani. Borzalmas tettét azonban mégsem hajította végre. Másnap korán kelt kenyeret dagasztani. Tekintete véletlenül a szobában fekvő baltára esett, hirtelen felkapta és háromszor alvó férje fejére sújtott. A baltacsapások ekkor azonban még nem végeztek a szerencsétlen emberrel, mire az asszony „kegyelemből“ még három csapást mért férje fejére.

A gyilkos asszonyt letartóztatták és a szegedi ügyészség fogházába kísérték. Farkas Istvánné a vizsgálóbíró előtt is fenntartotta vallomását. A gyilkos asszony ellen házastársának elkövetett előre megfontolt szándékos emberölés büntetése miatt adnak ki vádiratot. Tekintve, hogy az asszonyra cselekményéért halálbüntetés jár, az ügyészségen hétfőn elrendelték a nyomozásnak abban az irányban való kiterjesztését, hogy Farkasné napok óta készült-e a gyilkosságra. Egyben a férjgyilkossági ügy referens ügyésze indítványozta az asszony elmeállapotának megvizsgálását.

A kiterjesztett nyomozás adatainak a beérkezése, valamint az orvosszakértő véleménye után készítik majd el a vádiratot a gyilkos asszony ellen.

Újra megindul a faszénbehozatal

Amióta Kárpátalja visszatért az országhoz, jóformán teljesen megszűnt a faszénbehozatal, mivel az egész belföldi faszén-szükségletet el lehet látni a Kárpátalján lévő három falepárló gyár által termelt retortafaszénnel. Időközben azonban erősen megnövekedett a faszén-szükséglet, mert például öntödei koks helyett használják általában már nemcsak a háztartásokban, hanem egyre inkább az iparban is tért hódít mint fűtőanyag. Becslés szerint a múlt évben körülbelül 15 százalékkal növekedett a faszénforgalom. Ezzel egyidőben viszont a kárpátaljai falepárlógyárak csökkentették termelésüket, aminek elsősorban az volt a magyarázata, hogy nem jutottak elég fanyersanyaghoz. Ilyen körülmények között bizonyos fennakadás következett be a faszénellátásban.

Legutóbb a széngazdálkodási bizottság, amelynek hatáskörébe tartozik a faszén szétosztása is megállapította, hogy a készlet nem éri el a 200 vagónt, ugyanakkor pedig az igénylés meghaladja a 800 vagónt. Ez az aránytalanság halaszthatatlanná teszi, hogy ismét meginduljon a faszénbehozatal, mivel a megváltozott viszonyok között szükség van a hiányzó belföldi gyártás pótlására.

—000—

(Rendelkezés az iparüzési jog elvonásának feltételeiről. Az 1936. VII. törvénycikk végrehajtásáról szóló 30.000—1936. Ip. M. számú rendelet részletes tájékoztatást nyújt arról, hogy milyen cselekmények tehetik kétségessé az iparos szakmai megbízhatóságát. A rendelet szerint azt, hogy valamely cselekmény a szakmai megbízhatóságot teszi-e, nem lehet egyedül azon az alapon eldönteni, hogy a cselekmény melyik büntető rendelkezés alá esik, hanem minden egyes esetben alaposan meg kell vizsgálni az elkövetés körülményeit. Ha az iparost olyan cselekmények miatt, amely szakmai megbízhatóságát kétségessé teszi, iparigazolvány alapján üzhető ipar gyakorlása esetében három éven belül három ízben, engedélyhez kötött ipar gyakorlása esetében három éven belül két ízben jögerősen elítélték, az iparhatóság azonban az iparos elítéléséről csak az utolsó jögerős elítéléstől számított hosszabb-rövidebb idő letelte után szerez tudomást, a ziparhatóságnak, mielőtt az iparüzési jog elvonásának kérdésében határozna, azt is mérlegelnie kell, hogy az iparos utolsó jögerős elítélése óta mennyi idő telt el és hogy ezalatt az idő alatt az iparos milyen magatartást tanúsított. Ha az iparhatóság megállapítja, hogy az iparos utolsó jögerős elítélése óta megfelelő idő telt el és hogy ezalatt az idő alatt az iparos kifogástalan magatartást tanúsított, az iparüzési

Párisi Nagy Áruház Rt. Szeged (Csekonics és Kiss-utca sarok)

BEFŐZÉSHEZ

Befőttes üveg félféher			
liter	0.25	0.4	0.5
ár	4 drb —58	4 drb —68	4 drb —88
Lekváros üveg félféher			
liter	0.2	0.3	0.5
ár	5 drb —58	5 drb —78	4 drb —88
Babos üveg félféher			
liter	0.3	0.5	0.75
ár	5 drb —68	4 drb —68	4 drb —88
Ugorkás üveg félféher			
liter	3	4	5
ár	—58	—78	—98
Patent befőttes üveg 75 mm-es			
liter	0.3	0.5	0.75
ár	—84	—94	1.04

Jog elvonását az összes körülmények méltányos megfontolásával mellőzheti. Nem lehet szó olyan rendelkezésről, amelynek értelmében a három éven belül három ízben, illetőleg két ízben történt jögerős elítélés alapján az iparüzési jogot csak ugyanezen az időn belül lehet elvonni.

—000—

TÖZSDE

Budapesti értéktőzsdezárlat. A hét első napján nyugodt hangulatban üzletellenül nyitott a tőzsde. A terem közönsége a nemzetközi helyzettel kapcsolatban várakozó álláspontra helyezkedett, az események alakulását azonban teljes bizakodással ítélte meg. Mivel a tőzsdeidő folyamán némi áru került felszínre, az árak kissé lemorzsolódtak, számottevő árgyengülés ugyan egy részvénynél sem fordult elő. A tőzsde nagyrészt gyengébb irányzattal zárult. Zárlati árfolyamok: Magyar Nemzeti Bank 176.—, Ganz 15.9, Kőszén 377.5, Egyesült Izzó 120.—, áru, Szegedi kender 61.5.

Zürichi devizazárlat. Páris 9.95, London 17.66, Milánó 22.15, Berlin 175.40, Szófia 5.25, Belgrád 10.—, Athén 3.—, Bukarest 2.25.

Budapesti hivatalos valutaárfolyamok. Angol font —, belga frank —, dán korona —, dinár 7.60—7.90, dollár 360.00—365.00, francia frank —, hollandi frt —, cseh-szlovák korona 11.45—11.80, (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), szlovák kor. 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), kanadai dollár 301—306, lej 3.20—3.40, leva 3.30—3.60, lira 17.40—17.90 (csak 10 líras bankjegyek és érmék vásárolhatók), német márka —, norvég korona —, svéd korona 81.70—82.70, svájci fr. 78.10—79.10, kanadai dollár 250.00—300.00.

A budapesti terménytőzsde hivatalos árjegyzése. Buza 77 kg-os tisztvídeké 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25. Pestvidéki rozs —, sörárpa kiváló 22.60—22.85, takamányapa I. 18.50—18.75, zab 20.80—21.05, tengeri tiszántuli 27.50—27.75.

Budapesti terménytőzsdezárlat. A terménytőzsden csendes üzlet mellett a terménycikkek árai változatlanok maradtak.

Csikágói terménytőzsdezárlat. Buza szilárd. Szeptemberre 70.25—háromnyolcad, decemberre 72 hétnyolcad—háromnegyed, májusra 74.75—ötnyolcad. Tengeri szilárd. Szeptemberre 61.5, decemberre 56 egynyolcad, májusra 56.5. Rozs szilárd. Szeptemberre 38.25, decemberre 41 egynyolcad, májusra 44 háromnyolcad.

Iparos tanoncok iskolai beiratása az 1940—41. tanévre.

Hirdetmény

Értesítem a tanonctartó iparosokat, hogy az iparostanonciskolába az 1940—41. tanévi beiratásokat 1940. augusztus 27-től 31-ig terjedő időben eszközöljük úgy, hogy a leánytanoncok naponta délelőtt 9 és 12 óra közt a II. em. 6. sz. tanárnői-szobában, a fiútanoncok délutánként 4 és 7 óra közt a földszint 3. sz. nyilvántartói irodába lesznek beírva.

Felhívom a mesterek figyelmét, hogy ezen idő alatt valamennyi tanoncot korra és iskolai végzettségre való tekintet nélkül tartoznak az iskolába beírtni, mert a beiratás elmulasztása kihágást képez és bírságot von maga után.

Hogy a több tanoncot tartó mesterek tanoncai a mester kívánságára megfelelő beosztást kaphassanak, feltétlenül szükséges, hogy összes tanoncát egyszerre frassa be és beosztásukra vonatkozó kívánságát a beírás alkalmával szóban, vagy írásban terjessze elő. A beírásnál nem szükséges minden tanoncnak jelen lenni, azt egy személy is eszközölheti, de a tanoncok ellenőrző könyvét, vagy szerződését, egütölso iskolai bizonyítványát feltétlenül hozza magával.

A beírás alkalmával fizetendő tanszerdíj összege változatlanul 5 pengő marad. A tanítás megkezdésének ideje: 1940. szeptember 9.

Szeged, 1940 augusztus hó 17.

ANTAL DÉNES s. k. igazgató.

Értesítés a n. é. közönséget, hogy sörözőmet és italáru üzletemet

Szegeden Kelemen ú. és Széchenyi-tér sarkán f. hó 31-én szombaton nyitom meg. Allandóan frissen csapolt SZENT ISTVAN sörök, kitűnő fajborok, ételkülönlegességek. Likőrök, rumok és gyümölcs-pálinkák legolesobb árban kimérése. Szíves pártfogást kér a tulajdonos

Sándor Béla

SPORT

Nyitány: két szegedi pont

Szeged AK—Haladás 3:2 (1:1)

(A Délmagyarország munkatársától) Mintegy kétezer ember volt kíváncsi a Nemzeti Bajnokság szegedi nyitányára, amelynek keretében a piros-fehérek a Haladásal mérték össze erejüket. A szegedi közönség a győzelmet megkapta, de sok minden mással elégedetlen volt. Elsősorban elégedetlen az együtessel, amely még koránt sincsen formában és elégedetlen a játékvezetővel. Rubin játékvezető sokat hibázott; szerintünk hibát követett el, amikor megadta a Haladás második gólját, amely nagy les volt, kiállította Kisuczkyt, 11-est adott ugyan, de nem állította ki a fautoló Némethet. A tárgyilagosságnak tartozunk azzal, amikor leszögezzük, hogy a szombathegyiek megnevadott harmadik gólja — a második helyett — szabályos volt. Elégedetlen lehet a közönség a futballnál elmaradhatatlanul szükséges szerencsével is. Ha történetesen az I. féldőben góllá változnának az azok a nagy helyzetek, amelyek adódtak a szombathelyi kapu előtt, talán nem kerülhetett volna sor a Haladás második góljára.

Mindezekről függetlenül, hibákat láttunk az együttesben. A közvetlen védelem úgy ahogyan megfelelt, sok kívánni valót hagyott azonban a fedezetsor és elsősorban a csatárlánc. A fedezetsor ebben az összetételben nem lehetne rossz, ha történetesen nem Baróttal játszanának középfedezetet. A kiváló futballista

minden poszton jó lehet, de centerhalfnak nem felel meg. Nagy hibák voltak a csatársorban. Itt egyedül Mester volt az, aki kitűnt társai közül és helyenkint Kisuczky. A két szélső ezúttal nem sokat ért és annak leszögezése mellett, hogy Hajdu tehetséges futballista, gólja remek volt, meg kell állapítani, nem csatár és nem is szeretnénk őt itt többet látni. Néhány meccsel a lábában, egészen jó középfedezet válna belőle. A játékosok közül többen csaknem az egész játékidőt sérülten játszották végig. Raffai, Gyarmati sérülten játszott, nem is szólva Mesterről, aki veséjébe és oldalbordájába kapott rugást, a mérkőzés végfelé ki is kellett vinni a pályáról. Alapos vizsgálat fogja megállapítani, mi a baja tulajdonképpen.

Végeredményben megérdemelten nyerte meg a mérkőzést a piros-fehér csapat, de el kell ismerni, jó ellenfél volt a Haladás, éppen ezért két ember előnyt még a játékidő végfelé sem lehet adni.

Az első gól az I. féldő 5. percében született meg Mester pompás szabadrugásából, ezt Mórocz egyenlítette a 37. percben. A II. féldő 4. percében Kisuczky kapuelőtti kavargásból, fordulásból a fölső lécz alá bombázott, majd Hajdu 25 méteres lövése akadott meg a jobb felső sarokban a 6. percben. Jól sikerült lövés volt. A féldő vége felé a Haladás fölynyomult és Szabó offseid helyzetből gólt ár el.

